路岛日都

实干兴村 服务群众

一记我市优秀村(社区)党组织带头人(四)

■记者 林长凯

陶山镇新殿后村支书张娒弟: 建设村庄 贴心服务



把全村砖木结构的矮房子建成为 26幢180套,每套170余平方米的多层 住宅;让脏乱臭的生活环境变得干净 美丽;从无规划的农业生产到美丽田园 ……陶山镇新殿后村村民的生活在这两 年来悄然发生了质的改变。这一切不 得不提一个人,新殿后村现任村支书张 娒弟——个年近耳顺之年的优秀共产 党员,知乡亲冷暖的村干部。

抓住机遇进行旧村改造

2013年前,新殿后村的大部分房子 是破旧的两层砖木结构的老房。近年 来,村民的住房问题日益紧张,要求改 善住房的呼声越来越高。对此,张娒弟 看在眼里,急在心里。

2013年,机会出现了,我市开展美丽乡村建设。张娒弟抓住机会在乡亲与村干部中动员,并向镇政府提交了申请。最终,新殿后成为瑞安中西部农村美丽乡村建设的试点村、示范村,这开启了新殿后村村民新生活的序幕。

虽然得到了上级有关部门的支持,但是房屋的拆迁、建设,人员安置,资金筹集,房屋分配等是张娒弟面临的最大问题,这关系到全村103户400多人的切身利益。熟悉农村工作的张娒弟这次也感受到了压力。但他没有半句微词,迎难而上。

村"两委",村民代表多次召开会议,经过协调,最终完善签署了关于新房建设后分配的文件。2013年5月,张姆弟带头将两间砖木结构房子拆除,做出了示范作用。随后,该村旧村改造也如火如荼地启动。

当村民心往一处想,力往一处使时, 张娒弟并没有因此而有所懈怠。因为 旧村改造建设,虽然得到了政府支持, 然而各个项目还需相关部门的审批。 "村中的房屋建设、资金筹集、水利工程、卫生建设等,都需要相关部门同意。"张娒弟说,在工程建设前期,他几乎每天在各部门办理审批手续。他的朋友曾经跟他打趣:"这么辛苦做什么?明年到退休年龄了啊。"对此,张娒弟笑着说:"为大家做事哪有退休的呀。"

一心做好村民的贴心人

开展美丽乡村建设后,一心想为村民做好事的张娒弟,发现原来的设计方案里,没有将桩位设计的费用算进去,后来通过地质钻探发现,该村地处山边,需要打桩。这一项变动,使得旧村改造每平方米造价从1000元提高到1257元。对此,许多村民无法接受。

"房屋造价高了,一些村民就有了情绪,对旧村改造也有了抵触心理,这会直接影响工程的进展。"张娒弟说,无论如何,他总要尽快把房子建起来,让村民早日住进新房子。

村里大部分村民靠种田为生,经济能力有限,张娒弟非常理解他们的想法。为此,他和其他村干部一起到村民们的家里,了解他们的想法,听取意见,并和村"两委"一起商量对策。最终,村里拿出集体资金给予每户村民1万元的补助,共计97万元。这项举措得到了村民的认同。



2006年,苏文被推选为村党支部副书记并主持工作,后来连任村党支部书记至今。8年来,苏文事事都亲力亲为,建设老人公寓、整治环境卫生,治理河流、改建自来水网管,每一件事情都干得圆满漂亮,深受群众爱戴,在村中具有很高的威望。

想方设法改善村居

孙桥村人口较多,和其他大村一样,住房困难自然成了一大难题。当时的大多数村民还住在破旧的小平房里,老年人的吃住更是成问题。这些现象苏文看在眼里,急在心里,便产生了建造老人公寓的相法

"说干就干",他在村"两委"会 议上提出了建造老人公寓等建议, 获得了村"两委"的一致同意。很 快,老人公寓建设项目获得审批。

指标有了,接下来就是资金和用地。老人公寓建设所需的资金高达800多万元,虽然事关村民自身利益,村民的热情也非常高,但当时村民手里的余钱不多,一下难以筹集这么多资金。此外,按照规划,老人公寓的用地需要5亩。钱和地成了横在建设老人公寓前的两大难题。面对这些难啃的硬骨头,苏文没有退却。

老人公寓的建造是民生工程, 是解决村里老人住房的关键。抱着 这样的信念,苏文在工作之余,挨家 挨户上门做思想工作,讲述老人公 寓建造的必要性。他的坚持和恒心 终于获得村民们的理解和支持。

看着老人公寓开工的那一刻, 苏文的心才落了下来。2011年,老 人公寓开工建设,苏文多次前往询 问工程进度,帮助解决施工中遇到 的难题。2012年,公寓落成,老人也 相继开始入住。

结合"五水共治"整治环境

苏文除了对这些事关村民利益 的大型项目上心,村里的环境卫生 整治也没落下。以前,村里的卫生 状况较差,垃圾成堆,苍蝇成群。苏 文大胆地提出了环境卫生村里包干 的想法。

为此,他制定不同的清扫时段, 安排村里空闲的村民进行垃圾清 理,安排专人进行环境卫生的清扫 监督管理,再结合环境的整治情况 给予相关人员相应的报酬和奖励。 这一做法既约束了村民乱丢垃圾的 行为,也给一些人员带来就业机会。

以前,村民经常在河边洗衣洗餐具,但近年来随着河水的变脏变臭,河边再也没有了这样的情景。去年下半年,我市开展"五水共治"工作后,这让苏文看到了希望,于是,他主动上报了河流污染严重的河段,组织村民配合街道的行动对污染河流进行大清理。此后,他还安排人员对重点河流地段进行监督管理,保持河道清洁。



"老毛是个好同志,他为村民做了很多好事。"说起高楼镇高楼社区大京村党支部书记毛传松,大家都会竖起大拇指,称赞有加。毛传送从1999年起担任大京村村委会主任,2005年2月至今担任村党支部书记。不管是村委会主任还是村支书,毛传松都积极改善村容村貌,带动村民发家致富。

办杨梅节开销路

大京村是高楼乃至瑞安著名的杨梅产区,大部分村民种植杨梅,年产杨梅3000多吨。据了解,大京村从1983年开始种植杨梅,1990年第一批杨梅开始采摘,由于对市场信息不了解,杨梅大多卖不出去,农户都感到很懊恼。当时种植近20亩杨梅的毛传松也经常为杨梅的销路不畅而感到失落。

"坐等市场就是死路一条,农户应该联合起来,主动寻找市场。"毛传松说。2001年上半年,毛传松联合当地28家杨梅种植户成立了高楼杨梅专业合作社,统一销售,解决农民的杨梅销售问题。当年,高楼杨梅产量达3000吨,产量过剩,毛传松积极联系市场,最终全部销售出去了。

此外,毛传松还组织农户到宁波、舟山等地考察,寻找市场,邀请外地客商到高楼参观。这一招使得高楼杨梅成功打入宁波、舟山等地市场,农民的收入也开始增加。这一甜头并没有让毛传松得到满足,他觉得高楼杨梅的知名度还不够高。2004年,毛传松联合原高楼乡政府举办了第一届杨梅节,宣传效果非常好,当年杨梅一个月就卖了3000多吨。毛传松通过杨梅专业合作社和举办杨梅节先后带动了周边近2000多户农户发家致富,农户每年卖杨梅就有3至5万元的收入。

改善设施谋发展

大京村因地处57省道核心地段,成为了高楼西北部的商贸中心。该村商铺众多,秩序井然,民风淳朴,更是在1988年就获得了瑞安"文明村"的称号,发展基础良好。但也因"成名"太早,一些村民存在一些守旧思想。不前进就会退步,为此,毛传松带领乡亲们大力发展村里的基础设施建设,为村庄的进一步繁荣打好基础。

大京村办公楼至原大京邮电局的 1030米路是村民外出的必经之路,以前是一条溪,后来在溪边造了长约 1000米的防洪堤。"这段路走的人比较多,晴天尘土飞扬,雨天泥水四溅,给行人带来很大不便。"毛传松说,路基从今年4月份开始修建,由于路基需要大块的石头,他就带领施工人员到周边的大山里去找。修路期间,毛传松认真负责,大部分时间在工地上。

为方便杨梅采摘,村里打算修建 杨梅观光园区到寨光顶的道路。因道 路修建涉及相邻的村庄,毛传松多方 奔走协调,终于达成了协议。还有村 里的防洪堤、自来水等工程,无不倾注 了他的汗水和热情。

湖岭镇雪尖山下村支书金益清: 筑路引水 为民办事



1953年出生的金益清是一个典型的农村汉子,黝黑的皮肤使他看上去比同龄人要苍老许多。担任村支书后,他和同事一起,带领村民在致富的道路上探索前行。

执着筑路帮乡亲脱困

雪尖山下村位于雪尖山的半山腰,平均海拔600多米。长期以来,由于受地理条件影响,村里通往外界的路都是山路。大部分村民以种田为生,生活比较贫困,"交通基本靠走,通讯基本靠吼"的落后方式依然存在,金益清看在眼里、急在心头。

"人不能穷一辈子,要想富,就得先修路"是金益清最大的心愿。他担任雪尖山下村村委会主任开始,就一直把修建村级公路作为雪尖山下脱贫致富的首要任务来抓。2013年底,金益清高票当选为新一任村党支部书记。上任后,他更是把修建公路落实到行动上。

为争取上级支持,金益清在村委会主任的任上就开始着手准备修路的事,经过3年努力,终于争取到了修建一条总长为2.2公里的村级联网公路的建设项目。项目争取到了,资金筹集的难题又摆到金益清面前。他多次召集村民商议,确定了集体筹资20万元的方案。

此外,金益清还积极向金川社区 寻求支持,最终获得了8万元补助资 金。现联网公路正在建设。

尽心尽责为村民办事

近年来,村民因病致贫,因病返贫的情况依然存在,金益清把全体村民的农村合作医疗作为一件大事来抓,以此解决村民在看病中经济支出。他带领村里的党员干部分片负责,积极做好农村合作医疗宣传。他主动负责户数多的几个村民小组,并抽出大量时间到农户家中做工作,结合身边群众因病返贫的典型例子来分析加入农村合作医疗的好处。对一时思想上主动接受而经济上又一时有困难的群众,他就先帮着垫付。该村农村合作医疗覆盖率一年一台阶,参保率每年都在上升。

雪尖山下村集体经济薄弱,自来水管网破旧,村民都要外出挑山水喝,非常不方便。为了让村民能吃上干净的自来水,他争取向有关部门寻求支持,改建了村里的自来水设施,全村人吃上了干净的自来水。

雪尖山下邻近瓯海区瞿溪街道, 一些村民到瞿溪工作生活。为了加强 与生活在瞿溪的党员联系,把红色细 胞工程落到实处,金益清主动担当起 党员邻长,多次走访联系户。

"村看村,户看户,群众看干部。"金益清在雪尖山下村的威望高,他说的话大家信服,做的事大家支持,村里大大小小的事不少,但他从不搞一人说了算,凡是遇到大事都集体决策,分头实施,检查督促。他从不乱花村里一分钱,把钱用在刀刃上,并接受村民监督。